"双十一"购物节是观察消费新动向的一扇重要窗口。从美妆护肤到服饰家居,从非遗文创到潮玩手办……今年"双十一",国潮消费在电商平台脱颖而出,展现出火热的新图景,也引领着消费新趋势。新华社记者阳娜、张璇、胡林果

## 今年"双十一" 国潮消费热

## "双十一"透出"国潮热"

天猫平台上,美妆销售额榜单中国货品牌珀莱雅排名第一,服装品牌前10名里国货品牌占据9席,波司登、雪中飞、鸭鸭、骆驼等国货品牌销售亮眼;京东平台,原创国风新中式品牌三吉黑花成交额同比增长超10倍,汉服品牌池夏成交额同比增长3倍……今年"双十一"期间国货国潮受到消费者青睐。

"很有档次""做工面料不错" "国货之光"……消费者在评论区的 高频词,展现出国产品牌已成为不 少消费者的"品质首选"。

北京的余女士近日在抖音上购买了一款非遗铸铁锅。"看到关于永康非遗铸铁技艺介绍的视频后,我就在直播间下单了。"她说,"这种铁锅现在很流行,没有涂层,炒菜不粘锅,还是得相信咱老祖宗的智慧。"

"双十一"期间,融合非遗技

艺的铸铁锅在抖音电商平台成交额同比增长127.9%; 天猫平台上,老铺黄金"双十一"成交额达29亿元,镶钻蝴蝶链、金刚杵戒指等成为爆款;美团数据显示,非遗类团购订单增长超95%,传统文化体验类产品热销······

既具文化底蕴、又契合当代生活方式 的国潮产品正成为市场新宠。

"今年'双十一',融合传统铜雕技艺与创新表达的产品备受青睐。公司新推出的'悟空如意金箍笔'等国潮款产品,还有结合明年马年推出的'马到成功'系列广受欢迎,公司产品全渠道销售额实现大幅增长。"朱炳仁·铜副总经理廖润丹说。

"消费者对工艺、材质与文化寓意的 关注度大幅提升,国潮已成为高品质生 活的重要组成部分。"浙江大学公共政 策研究院研究员夏学民说,国潮消费承 载着优秀传统文化、代表着当下时尚潮 流,二者交融正激发消费新热点。

## "文化自信+产业创新"催化国潮新风

从线上到线下,国潮消费都热 闹非凡。

记者走访北京多家潮玩手办门店发现,哪吒手办、中国积木等商品陈列在醒目位置,备受消费者关注。在北京西四环一家泡泡玛特门店,正在挑选哪吒手办的"80后"潮玩收藏爱好者崔鑫告诉记者:"这几年随着一些优质IP的崛起,国潮手办越来越火,不仅制作工艺越来越精细,深厚的文化内涵也让我更加着迷。"

国潮消费的底层逻辑,是文化 认同和文化自信。

潮玩品牌TOP TOY市场营销负责人孔筱认为,国潮是根植于国家文化与自信的文创潮流。它融合了传统文化精髓与现代潮流设计,是文化自信的生动体现。

随着国潮消费场景逐渐丰富, 打卡文博场馆、探访古城古镇、体 验汉服妆造、入住国风酒店等新中 式消费方式,也成为越来越多年轻 人的日常选择。

喜茶首家"岭南风"主题店广州 永庆坊店让茶楼颠覆老式印象,成为 年轻人的新时尚。广州大学生周晓 雨说:"既有广式茶楼的传统特色,也 有年轻人喜爱的茶饮品类,国潮热不 仅仅停留在口中,也已成为我们这 一代年轻人的生活方式之一。"

美国精奢商业观察网站的报道 分析,"自信"作为中国消费者新 身份认同的核心驱动力,正全面 绽放光彩。"自信"是一种内化的 文化自我认同,它正从根本上重 塑消费模式。

国潮消费的驱动力量,也来自产业创新与跨界融合。

国潮不再只是中国元素的简单再现,而成为现代设计、工业制造与文化精神共生的表达方式。廖润丹认为,文化产业数字化战略为传统文化创新提供了方向指引。经过市场培育,消费者对国潮产品的认知更趋成熟,更愿意为"工艺+文化+实用"的三重价值付费。

在商务部研究院副研究 员洪勇看来,老字号大品牌 焕发新生,新中式品牌崭露 头角,文创、非遗、艺术设计、 智能制造相互交融,形成了 "文化赋能产品、产品传播 文化"的双向循环。如今的 国潮,既体现了制造业的 转型升级,也展现了文化 产业的深度觉醒。



## 推动国潮更好成为"全球风尚"—

国潮消费的持续升温,离不开新型 文化业态的支撑与赋能。党的二十届 四中全会提出"加快发展文化产业,提 升中华文明传播力影响力"。

在政策引导与市场驱动下,"文化+科技""文化+生态"等融合发展模式,正推动国潮产业从规模扩张向质量提升跨越

今年前三季度,我国出口节日用品、玩偶、动物造型玩具超过500亿元,销往全球200多个国家和地区,大量潮玩品牌深度挖掘中国传统文化,以独具特色的原创设计积极开拓市场;《黑神话:悟空》《哪吒2》等国产游戏、影视作品风靡全球,《星甲魂将传》等原创动漫上线海外平台后人气颇高……

"近年来,我们围绕国潮出海,让铜文化成为跨文化交流的重要载体。"廖润丹表示,国潮出海不仅是产品输出,更是文化理念的传播与认同构建,让传统文化成为流动的当代语言。

在国潮消费热背后,也存在一些商品同质化、审美趋同、 创新乏力的问题。

"要夯实国潮发展的根基,构建系统性的产业与政策生态。"洪勇认为,一方面,亟须完善知识产权快速维权机制,针对文创设计侵权、仿冒复制等建立高效便捷的仲裁通道,形成以原创设计为核心的知识产权保护体系;另一方面,尽快建立国潮产品行业规范与评价标准,明确文化元素提炼、品牌标识使用、设计原创性认定等规则,推动行业健康有序发展。

多位受访专家表示, 应鼓励龙头品牌牵头组 建创新联合体,联合设 计院校、文化研究机构 与制造企业,开展国潮 材质研究、智能工艺革 新等,摆脱对传统符号 的简单复制,提升产业 创新含金量。

广东省玩具协会 会长陈黄浸建议,要 将传统文化、国潮记 文化统国,并通强 文化辨识度,并动资。 跨界合作,与等视、从 族度联动,从花,创 造出更多新颖独为的产品和内容,进 一步提升和竞争力。 吸引力和竞争力。